
RBC FINANCIAL GROUP RESP PARENT SURVEY  
Virtually All (97%) Parents Want Their Child To Attend 
College/University, Yet Only Half (49%) Have An RESP 

A Majority (61%) Fears Their Child Won’t Be Able To Further 
Their Education Due To Cost 

Ipsos-Reid is Canada's market intelligence leader and the country’s leading provider of public 
opinion research. With operations in eight cities, Ipsos-Reid employs more than 300 researcher 

professionals and support staff in Canada. The company has the biggest network of telephone call 
centres in Canada, as well as the largest pre-recruited household and on-line panels. Ipsos-Reid’s 

Canadian marketing research and public affairs practices are staffed with seasoned research 
consultants with extensive industry-specific backgrounds, offering the premier suite of research 
vehicles in Canada—including the Ipsos Trend Report, the leading source of public opinion in 

the country—all of which provide clients with actionable and relevant information. Ipsos-Reid is 
an Ipsos company, a leading global survey-based market research group. To learn more, visit 

www.ipsos.ca  
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Toronto, ON – A new Ipsos-Reid survey conducted on behalf of RBC Financial Group finds 

that virtually all parents (97%) would like their child to attend college/university, and while 

most (74%) have already started saving, only half (49%) have an Registered Education 

Savings Plan or RESP.  

A majority (61%) of parents fear that their child may not even be able to go to 

college/university because of the high costs. But, eight in ten (79%) parents think the cost is 

worth it because it will result in a higher salary for their child.  And half (51%) would even be 

willing to refinance their mortgage so that their child could attend. 

Thinking about how it will all get paid for, two-thirds (67%) of parents expect their child to 

have scholarships/bursaries and student loans, many (37%) expect family to help out, and 

parents expect kids to pay at least some themselves (a mean average of 30%).  Still, 68% of 

parents worry their child will have a large debt after graduation.   

Even those parents with RESPs worry about their child being able to go to college/university 

(56%) and the possibility of a large debt for their kids (65%). 
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Most parents who have an RESP opened it when their child was an infant (59%); and among 

all parents surveyed, there is consensus that it’s best to start young (70% say the child should 

be 0-3 years of age). 

Awareness of Registered Education Savings Plans is very high: 92% of Canadian parents say 

they know what one is.  But, while most (77%) know about the tax savings, a full third (35%) 

don’t know about the government grants that are available to help parents with their saving. 

These are the findings of an Ipsos-Reid/RBC Financial Group poll conducted from July 12-14, July 19-

21, and July 26, 2005.  For the survey, a representative randomly selected sample of 1004 adult 

Canadian parents of children 0-17 years of age in the household was interviewed by telephone.  With a 

sample of this size, the results are considered accurate to within ±3.1 percentage points, 19 times out of 

20, of what they would have been had the entire adult Canadian parent population been polled.  The 

margin of error will be larger within regions and for other sub-groupings of the survey population.  

These data were weighted to ensure the sample's regional and age/sex composition reflects that of the 

actual Canadian population according to the 2001 Census data. 

Please open the attached tables and PowerPoint report for full analysis. 

-30- 

For more information on this news release, please contact: 

 John Wright 
Senior Vice President 

Ipsos-Reid  
Public Affairs 
(416) 324-2900 

 

 
For full tabular results, please visit our website at www.ipsos.ca.  News Releases are 

available at: http://www.ipsos-na.com/news/ 
  


